

老人沉迷微短剧花钱似流水 子女应该怎么劝才好

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

近日,"微短剧'围猎'中老年人"上了热搜,有人 直呼"没想到微短剧的受众竟然是我爸",仅一顿饭 的工夫,父亲就为看微短剧充值200元。

"刚愁完孩子沉迷游戏,又开始愁父母沉迷微短 剧。"株洲市民小陈无奈告诉记者,有一次,她偶然发 现母亲在充值看微短剧,一开始是5.9元、9.9元的小

在算法的掌控下,中老年人成微短剧消费"主力 军"。不少老年人沉迷微短剧,花钱停不下来,子女 不知该怎么劝。



○ 微短剧"围猎"中老年人

"24小时充值破2000万元""8天 充值破亿元"……2023年的财富神 话,属于付费微短剧。记者发现,这 些每集1分钟、长达上百集的快节奏 视频,往往在观众看到15集左右时, 要求观众跳转至不同的小程序付费

到底谁在为微短剧付费?

他遇到一位老年女性顾客,是本地退

说看这种剧一晚上能花100多元,有 时候追完一部要300元到400元"。

80后市民小陈说,她每天也会刷 抖音,很火的短剧,她刷到也都是"一 滑而过",曾疑惑到底谁在看,没想到 母亲就在刷,还充值了几次,"我不准 她充了,太上瘾"

记者也询问了自己60岁的母 株洲一名理发师告诉晚报记者, 亲,她表示在刷短视频时看到过微 短剧,看到付费链接,但没有付 休人士,一边做头发一边刷短剧,"她费。"小视频节选的都是最精彩的 片段,后面的内容也不一定就值得 付钱。"

有同事表示,自己的父亲曾付 费观看过微短剧,但付了20元后 发现还没到结局,"太贵了,他就放

1000元、5000元、2万元……网 友晒出父母的微短剧订单,他们晒出 的金额颇为惊人。记者发现,微短剧 付费的观众,或许不是很有钱的,而 是有时间、有闲钱的人群。

◯ 消费过程中五成用户遭遇虚假广告

小程序短剧开头免费、后半部分 收费,这显然借鉴了网文的盈利模式。

记者搜索发现,现在部分短剧小 程序依然存在充值套路,界面上会列 出不同的充值数额,但并未告知全集 需要多少钱,仅在不起眼的地方用小 字标注了单集价格约2元。

据了解,中老年人对使用手机不 熟练,在受到"解锁一集不到一元"诱 导后,很难注意到"默认下一集自动 解锁"的选项。子女们发现后,开始 漫长的投诉之路,能追回的金额只能

的会员都只要200多元。"株洲市民

刘女士说,微短剧的高额消费基本产 生在小程序里,观众先被短视频平台 上的小视频吊起胃口,再进入微短剧 小程序付费解锁,一集一集"解锁"仿 佛无底洞

整理各视频平台会员年费,记者 发现,微短剧小程序价格普遍高于长 视频平台。比如,腾讯视频会员年费 198元,爱奇艺258元,而碧海剧场抖 音小程序年费392元,青禾剧场微信

部分小程序会员价格以月计算, 拥有爆款微短剧《无双》的郁郁剧场 每月99元,年费高达1188元;掌阅集 团旗下的薏米短剧小程序每月会员 价 268 元,整年 3216 元,小程序内共 有微短剧80部。

某大数据研究院于2023年12月对 微短剧用户进行问卷调查,调查结果显 示,在消费过程中五成用户遭遇虚假广 告,充值时告知的优惠与实际情况不 符;有四成用户在开通小程序全站会员 后,观看其他剧集仍然需要付费;还有 超过30%的用户为小程序充值后,该小 程序随即下架,再也无法使用。

律师建议,消费过程中注意保留 消费凭证、宣传资料、聊天记录等相 关材料,以便维权时使用,如果与商 家协商不成,可以向市场监督管理局

○ 算法精准锁定"收割"对象

在短视频平台上只要点击多 次,相似内容就会被不断推荐,短视 频 App 一打开,就是大量微短剧视 频,而一旦进入小程序付费,则又会 被微短剧投放公司精准捕捉,成为 重点投放用户。如此一来,就被算

业内人士指出,年轻人擅长搜索 网络资源,很难为微短剧持续付费, 而中老年人更愿意为低门槛的线上 娱乐付费。微短剧公司通过大数据 分析精准营销,将中老年人视为重要 目标受众。

-名短剧版权方的责任编辑表 示:"整个大市场热门题材更新快,这 们会根据每周的榜单判断市场走向, 分析观众的喜好。微短剧刚发展起 来时以男频为主,女频后来居上,题 材也越发多样化,比如从甜宠到复仇

微短剧发行人王小书接受媒体 采访时表示,他所描绘的微短剧用户 画像,一半用户在45岁以上。女频 剧消费者多是中老年女性,喜欢虐恋 和甜宠题材;男性用户则较喜欢逆

○ 儿女应教会老人更好地使用数字产品

有媒体报道,近期国内全平台的 付费短剧每日充值消费在6000万元 脑子。"90后笑笑,在株洲某事业单 费得稀里糊涂。市民王女士则表 可持续的微短剧消费环境。 左右,节假日峰值甚至能超过1亿 位从事文字工作,还未成家的她,睡 示,"说到底是老年人太寂寞无聊的 🕨 🗕 🗕 🗕 🗕 🗕 🗕 🗕 💄 元。巨量引擎的数据显示,2023年11 觉前也会刷微短剧。同样是一个多

其实比想象中更广泛。有业内人士 钟就有好几个爽点,不需要等待男女 对媒体透露,最近几个月,短剧观众 主慢慢培养感情,也不需要像电视剧 的范围扩大到了20-60岁的男女, 那样等待更新。 很多白领也开始看。

月,国内短剧日均流水达8000万元。 小时的体量,看一部电影需要慢慢沉 如果仅仅是问谁在看短剧,答案 浸进去,而短剧随时可以打开,一分

对于老人沉迷微短剧,笑笑认 辨别能力。

精准营销。网友小曹的母亲被微短 剧客服拉进了20余个微信群,如"与 梦xx聊天群""倾听xx分享群"等,群 里不断有人分享新鲜微短剧链接,推

对此,微信、抖音、快手等三大短 视频平台积极响应国家广电总局的 规范管理工作,纷纷出手封禁了大量 违规发布微短剧的账号。然而,这是 否能够有效遏制微短剧的消费风潮, 仍有待观察。

"我也看,解压,这些剧都不用费 为,不是不允许老年人看,但不能消

家庭咨询师小燕姐表示,如果子 女想要让家中老人,避免成为微短剧 的"收割"对象,可以试试更多的陪伴

○ 名词解释:网络微短剧 老人、满足老人的情感需求,教会老 义,这是指单集时长从几十秒到15分钟左 人更好地使用数字产品,培养他们的 右、有着相对明确的主题和主线、较为连续

成功学宣传的营销最牛的就是让和尚买梳子。 他们只管把钱从你口袋里掏出来,不管你后悔 不后悔。先是让小孩子掏父母钱包, 总有退费 麻烦; 现在好了, 成年人自负盈亏。杀鸡取卵 滑坡的情况下, 用更不道德来骗钱 (爽文的价 虽然我穷 但我也实在想不通为什么有人付 费看这些 逻辑一点都没有的东西 各种狗血 和尚没有头发也有胡子(高僧),胸毛 (鲁智深) 的啊, 谁说不能用梳子 还是有钱⊖,换我,四块钱都不愿掏◎◎◎ 不知道都是什么人在看, 形容演员演的不好都 说演技差,演的尬到极致,但是感觉短剧里面 有点闲钱,又空虚寂寞,管它营养不营养,就当买 勺调味料放嘴里呗 42 🖒 算不算是新型诈骗手段 我可以看这类型的某乎小文章,但是让我看这 种短剧,能尴尬地抠出一个上海,太尴尬 去看美剧不好么,还是休闲时间太多,我人人

里收藏的美剧都看不完《

谁在杀死电影?

杨飞跃 北京 4天前 娱乐至死

RXI 本地 4个 1972 生活太苦,需要精神麻醉,喝酒是,看短视频

老年人看起来很疯狂,一次意外发现我公公手

机充值记录(小说和短视频都有),从19.9到

16元不等,有时候一晚上就几百,我也只能提

随着银发人群加速融入数字时代, "追剧"这一中老年精神文化活动的重 | 要组成部分,发生了巨大变化,我们也 应该更多地关注中老年人在数字时代 Ⅰ 的消费保护问题。微短剧公司应当在 Ⅰ 推广过程中更加注重透明度和真实性, 而中老年人也需要提高警惕,保护自己 ▶ 的消费权益。同时,希望相关平台和监 ▶ 管部门能够共同努力,建立更加健康和

何为网络微短剧?根据广电总局定 和完整的故事情节的网络微短剧集。





2023年12月19日 星期二 责任编辑/朱朝阳 美术编辑/言 岚 校对/袁一平

应对本轮冰冻雨雪天气 特别注意用火用电用气安全

寒潮如期到达。面对低温雨雪天挑战,全市各级 各部门未"雪"绸缪、闻"令"而动,全力以赴迎战低 温雨雪冰冻灾害,最大限度确保生产生活与社会

市应急管理局指挥中心调度市交警支队、市交 通运输局、市城管局等相关成员单位,着力交通、电 力、通信、住建等重点行业风险防范与化解,按照《株 洲市低温雨雪冰冻灾害应急预案》要求做好了相关 应急准备工作。

挥中心对值守情况开展不定期抽查,做好组织指挥、 协调联动、救援处置等处置应对工作。目前,未收到 灾害险情及较大情况报告。

"大爷,冬季使用电烤炉一定要记得'人走电 断',最好是扯掉插头。"12月16日,石峰消防救援大 队来到响石岭街道,开展冬季取暖"敲门行动",逐户 上门为独居老人开展用火用电安全防范提醒、居家 安全隐患排查工作。

市安委办要求,应对本轮寒潮天气,各级各部门 各县市区减灾委(办)落实24小时领导带班值守 要高度重视,加强值班值守与信息报送。公安、交 碳中毒、交通事故、火灾事故发生。

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章) 本轮 工作制度,及时主动报送雪情、冰情、灾情,市应急指 通、城管等部门针对城市道路、交通运输等领域可能 出现冰冻灾害情况提前做好除冰扫雪物资、装备保 障;水利、农业等部门针对本行业领域特点做好水利 工程、农村供水工程的防冻防护和农业设施受损等 次生衍生灾害的防范工作;发改、商务、市监等部门 做好能源、粮食、生活物资等保供措施,防范因雨雪 冰冻导致供应短缺的情况。

> 群众如何应对低温雨雪冰冻天气? 市应急管理 局提醒广大市民,要将安全放在首位,注意用火、用 电、用气安全,学习相关防灾自救常识,谨防一氧化

石峰公园动物们如何取暖

受冷空气影响,株洲 出现了大范围的大风、降 温天气,阵阵寒意也影响 到了怕冷的动物们。12 月18日,石峰公园内的石 峰动物园管理人员已采 取安装加热灯、电暖器等 措施,为园内的蟒蛇、阿 拉伯狒狒、阿根廷黑白泰 加蜥蜴、尼罗河鳄、苏卡 达陆龟、非洲獴等动物创 造过冬环境,根据每种动 物的自身特点,量身打造 防寒保暖方式。

株洲晚报融媒体记 者/刘平 摄影报道





它的取暖方式也是发热灯。







被居民牵肠挂肚的"小巷总理"

-记建宁街道车站路社区党支部书记夏玲

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/宁翔

夏玲,芦淞区建宁街道车站路社区党支部书记、居委会主任,一位自己口中的"芝麻 小官",先后获评区"巾帼岗位明星""优秀党务工作者""巾帼建功标兵"等荣誉,被群众称

她担任"小巷总理"已有6个年头,生在株洲长在株洲的她,把全部的心血都扑在了社 区居民的大小事儿上,尤其对社区里的老年人,她是真心实意的好,用她自己的话说"我 可是他们看着长大的"。



夏琳(左一)走 进老旧小区居民身 边现场解决下水道 堵塞情况 记者/杨凌凌摄

一个社区几栋楼房看着不大,一家一户事情看

着不难,可真要做到让居民满意,难题真不少。 退休人员和党员的管理服务、空巢老人、流动人 口、小区停车、物业收费如此种种成了难以收拾的

12月16日清晨,一阵急促的电话铃声惊醒了睡 梦中的夏玲。起初以为是骚扰电话,她顺手按掉,转 念一想,这时候来电或是社区有什么急事,她当即又

9月2日,刘先生提着一个大塑料袋走进了居委

"夏书记,这是我自己种的蔬菜,给你们送点尝 尝,你们工作辛苦,要注意身体。"刘先生住在天元区 的公租房小区,而户籍在车站路社区,他患有视力残 疾,其女儿有肺病,需要常年吃药维持,家庭经济条

病重老人清醒后,第一件事是要见她

"是夏书记吗?我是离休党员老邓,我的老伴病 重住院了,她跟我们交代想见一见你……"睡意朦胧 中,夏玲听到这个熟悉的声音,顿时坐了起来。

"阿姨怎么了?"她连忙追问。仔细询问关于老 人的病情后,她即刻下床赶往医院。

医院里,邓老的老伴麻药刚退,嘴上一直念着

龄,但老人讲党性,拥护党的领导,按时缴纳党费,需要她,就可以随时给她打电话。

残疾居民蔬菜丰收,从河西赶过来送社区

车站路社区为刘先生申请了政策补助,还把一"好大姐',我送点菜,表达一份心意。"刘先生说。 家人平时所需解决的事都一一记录代办。刘先生喜 欢种菜,如今他在开荒地种上了各种蔬菜,长势盛 好。他说,自家蔬菜从来不使用化肥,都是原生态的 老人离世,她总要去送一程。 蔬菜,自己和家人也吃不了多少,他每隔一段时间, 就带一些到社区送给大家。

虽然体弱多病,但从不给组织添麻烦。自夏玲来到 建宁街道车站路社区工作,她与这对老夫妻就成了 朋友。平时老人会跟夏玲说说对组织的想法,夏玲 也会主动关怀老人的生活,耐心倾听二老年轻时的

久而久之,邓老和老伴就记住了夏玲的电话号 邓老和老伴都是车站路社区的老党员,八旬高 夏玲同二老约定,无论什么时间,无论什么事,只要

在社区里工作的14年时间里,夏玲去过殡仪馆 很多次,她说,只要不是有走不开的事情,社区里有

不久前,夏玲的女儿在大学参加演讲比赛,谈到 自己的母亲,她的梦想就是像妈妈一样,参与到敬老 "社区工作人员很辛苦,夏书记是解困排忧的 爱老的队伍中,让老人们能够无忧无虑地安享晚年。